
03
Εμπιςτευτικα

Αφωνία 
ή αφασία;
I ΤΟΥ I. Κ. ΠΡΕΓΕΝΤΕΡΗ__

Δεν είναι ασυνήθιστο σε μια 
■ xarxV δημοκρατία να συμβεί ένα 01- 

ν κονομικό σκάνδαλο. Γι' αυτό 
υπάρχουν τα ΣΔΟΕ, γι' αυτό 

υπάρχουν οι εισαγγελείς, γι’ αυτό υπάρ
χουν οι άλλοι ελεγκτικοί μηχανισμοί και η 
Δικαιοσύνη.

Ούτε είναι ασυνήθιστο σε μια δημοκρα
τία να αποκαλυφθεί ότι ένα οικονομικό 
σκάνδαλο έχει πολιτικές προεκτάσεις. Δά
δα τω θεώ, η Αμερική και η Ευρώπη βρί
θουν από τέτοιες περιπτώσεις. Γι' αυτό 
υπάρχουν οι παραιτήσεις υπουργών, γι' αυ
τό υπάρχουν οι αποπομπές στελεχών, γι' 
αυτό υπάρχουν οι εΕεταστικές επιτροπές 
στα Κοινοβούλια.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ασυνήθιστο; Οτι εδώ και δε
καπέντε ημέρες η χώρα δει σε ατμό
σφαιρα οικονομικού και πολιτικού 

σκανδάλου, χωρίς η κυβέρνηση που βάλ
λεται να έχει διατυπώσει μια πολιτική ερ
μηνεία των γεγονότων και χωρίς να έχει 
επιχειρήσει κάποιον πολιτικό χειρισμό της 
κατάστασης. Εδώ και δεκαπέντε ημέρες, 
δηλαδή, η κυβέρνηση παραμένει ουσια
στικά άφωνη.

Στην αρχή περιμέναμε να τελειώσει η σύ
νοδος κορυφής. Μετά έπρεπε να επιστρέ
φει ο Σημίτης από την Κύπρο. Υστερα χρει
αζόταν να γυρίσει από τη Σκανδιναβία. Τώ
ρα περιμένουμε να αναστηθεί ο Κύριος.

Στο ενδιάμεσο, βεβαίως, ο Πρωθυπουρ
γός έκανε μια δήλωση με την οποία μας 
εΕήγησε ότι η κυβέρνηση είναι υπέρ της 
διαφάνειας και ότι πρέπει να επιληφθεί η 
Δικαιοσύνη. Αυτά όμως τα Εέραμε. Δεν χρει
αζόταν δήλωση.

Ποιο είναι λοιπόν το αποτέλεσμα; Οτι η 
κυβερνητική αφωνία καταγράφεται ως έλ
λειψη αντίδρασης. Διότι προφανώς δεν 
αποτελεί πολιτική αντίδραση να μετράς τα 
τετραγωνικά του σπιτιού του Πρωτόπαπα 
ούτε να κοστολογείς τις μετοχές του Μα- 
νίκα.

Οι άμεσα εμπλεκόμενοι υπερασπίζονται, 
βεβαίως, τον εαυτό τους όσο καλύτερα μπο
ρούν και καλά κάνουν. Παρέχουν διευκρι
νίσεις, καταθέτουν μηνύσεις και αγωγές, 
κάνουν δηλώσεις. Αλλά η κυβέρνηση; Tt 
κάνει η κυβέρνηση;

Σε κάποια ανώτατα κλιμάκια επικρατεί 
η αντίληψη «άσε, καλύτερα να μην μπλε- 
ίουμε». Αντίδραση σοφή, αλλά περιττή. 
Τώρα έμπλεΕαν. Ακόμη και αν δεν θέλεις 
να μπλέΕεις εσύ, ενίοτε αρκεί να σε μπλέ- 
Εουν οι άλλοι. Αντιλαμβάνομαι ότι το μπλέ- 
Ειμο είναι ενοχλητικό, αλλά η Εωή, δυστυ
χώς, περιλαμβάνει πολλά ενοχλητικά πράγ
ματα.

ΣΕ ΑΥΤΟ το επίπεδο ο ρόλος του Σημί
τη είναι καθοριστικός, αλλά σύνθε
τος. Οταν βρίσκεσαι ενώπιον ενός 

εκβιασμού, το βασικό είναι να μην υποκύ- 
ψεις στον εκβιασμό και μετά βλέπουμε. 
Σωστό.

Αλλά κάτι πρέπει να δούμε μετά. Θα δε
χθεί ο Σημίτης ότι υπάρχει πολιτικό πρό
βλημα και θα κάνει ανασχηματισμό; Δύ- 
σκολο.-'Θα'βάλεϊ τόνΚοσμ/άη να ψάχνει 
στις τσέπες" καί στα χαρτοφυλάκια όλων 
των κυβερνητικών στελεχών; Ή μήπως θα 
προτιμήσει σε ένα πολιτικό ερώτημα να 
δώσει μια πολιτική απάντηση και όποιου 
του αρέσει; Κάτι πάντως πρέπει να κάνει. 
Διότι, αν δεν κάνει τίποτε, η αφωνία θα αρ 
χίσει να θυμίΕει αφασία.
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